

Hodnocení diplomové práce Jana Řeháčka na téma „Trest smrti“

Předložená diplomová práce se zabývá především historickými aspekty trestu smrti, mírou jeho uplatňování v současné době ve světě, historickým vývojem způsobů jeho výkonu, vnitrostátní a mezinárodní úpravou tohoto trestu a jednotlivými argumenty zastánců a odpůrců trestu smrti. Pozornost je v ní věnována i alternativám trestu smrti, a to jednak na pozadí komparace současné české a nové slovenské trestněprávní úpravy a jednak na podkladě vyhodnocení konkrétních poznatků o způsobu výkonu doživotního trestu ve věznici pro ženy v Opavě. Práci diplomant uzavírá shrnutím hlavních obsahových myšlenek a vyjádřením svého stanoviska k perspektivě trestu smrti.

Po metodologické stránce práce vychází ze studia odborné literatury, statistických údajů o vykonaných trestech smrti, internetových zdrojů a podpůrně též informací hromadných sdělovacích prostředků. K získání poznatků o výkonu doživotního trestu diplomant osobně navštívil ženskou věznici v Opavě a uskutečnil rozhovor s odsouzenými k tomuto trestu.

Kladně je třeba hodnotit, že práce neulpívá na použité literatuře a že jednotlivé kapitoly, zejména ve druhé polovině práce, jsou zpracovány se značnou dávkou samostatnosti. Výklad svědčí o tom, že diplomant svá stanoviska promýšlel a zkoumanou problematikou se hlouběji zabýval. Ovšem některé jeho názory jsou podle mého názoru přinejmenším diskutabilní, neboť vycházejí z přehnaně represivních pozic a v důsledku toho jsou v rozporu s uznávanými trestněprávními principy. Jde např. o názory na práci odsouzených na str. 36-37, argument, že i při dopravních nehodách umírají lidé, na str. 39, názory na činnost neziskových organizací a jejich vliv na výkon trestu odnětí svobody na str. 56-57, požadavky na zpřísnění režimu výkonu doživotního trestu aj.

Větší pozornost mohl autor věnovat závěrečné korektuře textu (zvláště opravě chyb v interpunkci a ve jménech autorů uvedených v seznamu použité literatury).

Obhajobu doporučuji zaměřit na problémy právní úpravy podmíněného propuštění z doživotního trestu.

Předběžné hodnocení: *dobře*



JUDr. Marie Vanduchová, CSc.
vedoucí diplomové práce

V Praze dne 1.4. 2006